

爱打群架不挑食，性格开朗带“口音” 喜鹊“撵跑”麻雀成市民新邻居

□本报记者 王晓

“喜鹊家族今天又到我的草坪上开会了。讨论得非常激烈，具体在研究什么，咱也不敢问呐。”“一清早，鸟儿们都来了，灰喜鹊、小麻雀，抖擞精神叽叽喳喳地欢叫。”过去，说起常见的鸟，绝大多数人会说是麻雀和燕子，可近几年人们明显感觉到喜鹊的时候多了，有的人还和喜鹊成了邻居。“没错，喜鹊的数量确实是明显增加了，甚至似乎要取代麻雀成了城市中常见鸟类的主角。”常年关注野生鸟类的东北林业大学野生动物与自然保护地学院的王槐老师说。

鹊属的两大“家族”

王槐老师说，人们看到的多是喜鹊和灰喜鹊。它们都是雀形目鸦科鹊属的鸟类，可以从羽毛颜色来辨别，喜鹊羽毛以黑白为主，体长40至50厘米，黑色的羽毛也会闪着紫色、绿蓝色、绿色的光泽。灰喜鹊稍小一些，体长33至40厘米。羽毛主要是黑、灰、蓝、白四色。

和城市周边以及公园，随着小区绿化面积增加，高大林木越来越多，暗合了它们喜欢在高处筑巢的习性，为栖息繁衍提供了便利条件。能迅速适应城市生活，主要原因还是这两种鸟“不挑食”，能吃昆虫、蛙类等小型动物，也能吃浆果、杂粮，甚至垃圾箱里的食物也不嫌弃，无论鲜果还是剩饭，都能饱餐。

嗓门极大好打群架

“鸦科”鸟类都特别聪明，喜鹊和灰喜鹊也不例外，为了入乡随俗，它们甚至改变了“口音”。王槐告诉记者，南方的喜鹊和灰喜鹊叫声稍小，北方的却是大嗓门，一般喜鹊和灰喜鹊都是“喳喳喳”地叫，特别爱凑热闹，喜欢一群鸟凑在一起“讲八卦”。喜鹊的叫声其实并不好听，但市民都



灰喜鹊 哈报手机记者 谭亮 摄



喜鹊 王槐 摄



灰喜鹊 王槐 摄

迁居城市挺适应

喜鹊和灰喜鹊都是很有“人缘”的鸟类，最初，它们主要在山林田间生活，随着城市的扩张，它们也进城“讨生活”了，由于它们食性杂、性格“开朗”，受到了城市居民的欢迎，数量也越来越多。初期，它们主要出现在沿江

把喜鹊当成吉祥鸟，所以即便受了打扰也不太在意。沿江和兆麟公园附近的喜鹊和灰喜鹊每天在街道附近活动，就学会了模仿汽车鸣笛和发动机的声音。喜鹊

和灰喜鹊都喜欢打群架，有时会群殴麻雀、鸽子，甚至还敢联合狙击鹰隼。小型鸟看到喜鹊、灰喜鹊“团伙出没”都不敢鸣叫，生怕招惹这些“狠鸟”。

王槐说，喜鹊、灰喜鹊这类生存能力极强的野生鸟类是不需要人类投喂的，遵循大自然的规律，不伤害、不打扰，就是人和鸟和谐相处之道。

超级大乐透首次年终全国性回馈活动 “乐享冰雪季 炫彩大乐透” 幸运派送温暖来袭

窗上的冰花，盛开的红梅，软糯香甜的烤红薯和午后房间里的暖阳……冬天有许多许多美好的事物，这是一年的结束，也是新一年的开端。今年的冬天尤为特殊，辞旧迎新之际也是北京冬奥会开幕之时，“爱冰雪 同喝彩”超级大乐透首次年终全国性回馈活动“乐享冰雪季 炫彩大乐透”幸运派送正式开启。

活动自超级大乐透第21134期(2021年11月20日20:10开售)开始至第21143期(2021年12月13日20:00止)结束，共开展10期活动，期间购彩者通过线下实体店购买单票满15元的大乐透彩票如票面宣传区出现文字“恭喜中得冰雪季活动奖品，请扫码领取！”即可在12月16日23:59:59前通过“中国体育彩票”APP或微信小程序进入“乐享冰雪季，炫彩大乐透”活动页面扫描票面底部二维码领取活动奖品。

奖品包括手机、定制旅行箱定制环保袋、定制口罩电商卡、定制公筷等，共计23万份，诚意满满，期待满满，为这个冬天再添一份幸运和美好。一张5注号码15元的追加票就能在期待中大奖的同时，再

奖等	奖品名称	奖品数量
一等奖	5G手机	1000
二等奖	定制旅行箱	2000
三等奖	定制环保袋	10000
	定制口罩(20只装)	62000
	电商卡	45000
	定制公筷	110000
总计		230000

添一次活动中奖机会，同时若你中得一等奖或二等奖“追加投注”这一大乐透独有的投注方式，还能为你多带来80%的奖金。超级大乐透用最简单直白的方式送给你最美好的冬季好礼和新年的美好祝福。

超级大乐透上市至今已有14年，秉持公益初心汇聚温暖、传递幸运，在广大购彩者的支持下筹集公益金超1100亿元，为我国公益事业和体育事业发展做出了积极贡献。北京冬奥会的背后同样有体彩公益金的支持，本次年终感恩回馈活动在迎新纳彩、增添喜气的同时，也是在和广大购彩者一起为冬奥会运动健儿加油喝彩。 晓爽



大乐透开出4注一等奖 3注封顶1800万

11月22日，超级大乐透第21134期前区开出号码“02、06、14、19、28”，后区开出号码“01、06”。本期全国销量3.08亿元，为国家筹集彩票公益金1.1亿元。

本期全国共开出4注一等奖。其中，3注为1800万元(含800万元追加奖金)追加投注一等奖，分落湖北武汉、贵州六盘水、天津河西；1注为1000万元基本投注一等奖，落在广东佛山。对比可见，由于采用了追加投注，本期来自天津、武汉、六盘水

的幸运购彩者，在单注一等奖方面多拿了800万元追加奖金，从而使得单注一等奖总奖金达到封顶的1800万元。追加投注是大乐透独有的投注方式，在2元基本投注的基础上，多花1元进行追加投注，可多得80%的浮动奖金。

二等奖开出57注，每注奖金26.99万元；其中19注采用追加投注，每注多得奖金21.59万元。追加后，二等奖单注总奖金48.58万元。

同舟共济 携手战“疫”

《2020年中国体育彩票社会责任报告》已经正式与大家见面啦。翻开《报告》看到的第一个专题内容名为“唱响战‘疫’高歌，增辉人间星辰”。在2020年的冬天行将结束的时候，一场对抗新型冠状病毒感染肺炎疫情的“战斗”在全国各地打响，在这场防疫“战斗”中有来自体彩人的责任与温情。

翻阅《报告》您能看到体彩从业者在抗疫过程中承担起哪些力所能及的工作，运送血样、转运隔离人员、积极捐款捐物用各种方式为抗疫工作贡献属于体彩的责任与力量。

全国体彩人积极配合国家防疫战略部署，第一时间快速响应尽己所能，协助打好疫情防控

阻击战。在财政部等监管部门及国家体彩中心的领导下，各省(区、市)体彩中心积极响应成立疫情防控工作小组开展了一系列疫情防控工作，部署防疫期间的各项具体要求，多地体彩中心第一时间开展物资采购和调配工作，为各分中心和实体店提供口罩、医用酒精、消毒水等防疫物资。

时至今日体彩实体店仍然随处可见对于佩戴口罩以及避免不必要接触等防疫提醒内容，看过《报告》之后您会发现原来防疫期间那位擦肩而过的志愿者或许就是体彩从业者的一员，在那个众志成城的冬日以及整个抗疫过程中，我们曾与您一同承担责任共渡难关。